2025年8月25日 星期一 责任编辑/孟剑飞 视觉编辑/龚茜 周亚莉 校检/朱云霞

十日之差,百万之利

湄潭黔北早稻田里来了科技特派员

本报记者 方亚丽 调研组 龙贵云 韩洪强 杨盛江

八月黔北,暑气蒸腾。湄潭县永 兴镇的田野里, 几片稻田已经金黄, 收割机"轰隆隆"地开进田里——黔 北粮仓米业公司的早稻要赶着上市了。

"新米早一天上市,价钱就能高一 点。"公司负责人王旭辉最清楚这 "早"字的金贵。十年来,他们主打的 "玉珍香"稻米,年年都比别人早十来 天上市,能卖到七块钱左右一斤。就 靠这十来天的时间差,多挣了不少钱。

目前,黔北粮仓已流转5000多亩 稻田,还带着周边乡亲种了8000多 亩。大伙儿还琢磨着搞点稻田旅游, 让路子更宽一些。

可老天爷的脾气越来越让人捉摸 不透。天热了,稻子熟得快了; 大热 天正赶上稻子抽穗扬花,稻子就长不 好;雨水也不听话,不是旱就是涝 ……让好不容易挣来的"早"字招 牌,产量总是有些不稳定。

"随着全球气候变暖,湄潭县也面 临着气温升高、降水模式变化等气候 挑战。这些变化对水稻的生长周期、 产量和品质都产生了重要影响。"贵 州省水稻研究所工作人员邓茹月说。

8月18日,贵州民族大学校媒融 合调研组来到湄潭了解到,气候多变 对优质稻产业发展带来的影响因省里 派来的科技特派员有了转机。

去年, 省里派来了一批科技特派 员。省农科院水稻所的吴健强是其 中之一, 他先是跑遍湄潭几个种水 稻的大镇, 摸清各地不同的地情和 气候。接着,在永兴镇专门弄了块 "试验田"——科技特派员创新示范

提质改造的水田泛着粼粼波光,

8月4日,贵州民族大学校媒融合

曾经,这里还是一片不平整不规

灌溉渠里清水汩汩流淌,广阔稻田里

调研组走进长顺县广顺镇海马社区

"旱改水"项目现场,一派生机勃勃的

则的山地,受限于"旱没水浇、涝没

马社区从调整种植结构入手,实施 "旱改水"项目建设,打造了近百亩的

'的窘境,粮食产量难创新高。

如何摆脱这种窘境? 2022年,海

"按照每亩400块钱的租金流转村

经过土地平整、土壤改良、修复

"以前旱地种玉米,投入都比收成

民土地, 优化项目区内的生产路, 新

建了300多米的灌溉渠和排水沟,有

效提高土地利用率。"海马社区党支部

灌溉和排水水渠,零散低效的地块,

变成了连片、易耕作、旱涝保收的农

高,而且还要看天气,现在改成水田

满是沉甸甸的稻穗……

高产水田。

书记、主任陈明刚说。

业生产基地。



企业向调研组介绍产品



调研组到试验田了解水稻生长情况。

"黔优35产量高适合做米粉,广 和优99耐冷性强……"今年,吴健强 的试验田里,种着十来个杂交稻新品 种,还有150多个新组配杂交稻组合, 综合比较产量、米质、耐逆性、抗病 性, 选择适宜在湄潭种植的新品种。

光试种还不行,还得让乡亲们学 会新法子。吴健强和同事们组织了五 场实实在在的培训课,教大伙儿怎么 科学种稻: 秧插密度多少合适? 水和 肥料怎么管?病虫害啥时候防治、怎 么治最有效? 200多位种田的乡亲听 了课,领了资料。课上有问有答,把

一些老辈传下来的传统种法,一点点 改成了更科学的新招。通过培训授课 和田间现场指导,给企业带出了五个 技术能手,还帮村里培养了十来个懂 技术、会经营的"小能人"。

距离黔北粮仓10多分钟车程,湄 潭县宫廷香米业有限责任公司的负责 人杨立来正忙着腾仓库。他们花了十 年心血培育的"超长香"大米9月就 能上市了。这谷粒特别长,能到16毫 米,口感"软糯香甜弹",普通大米加 工机器对付不了。杨老板一咬牙,专 门定制做了一套加工生产设备。

宫廷香的底气,来自贵州省农科

院水稻研究所专家的技术支持,也来 自他们独特的良种良法。宫廷香引湄 江河干净的水浇灌田,还在稻田里养 大闸蟹,搞"稻蟹共生",种出来的米 品质特别好。公司自己也很争气, 申 报获得了12项专利,其中9项是含金 量高的发明专利。他们的"农民红" 玉珍香米,靠着好品质和好味道,拿 过中国国际粮油展的金奖。

离开宫廷香,调研组一行来到贵 州竹香粮油公司,这里又是另一番景 象。机械手臂稳稳地搬着一袋袋大 米,高大的恒温烘干塔立着,自动化 加工线一天能处理400吨稻谷,一年



企业工作人员向调研组介绍情况。

能加工12万吨稻谷,产出8万吨各种 档次的大米。公司肯投入,不断引进 国内最好的新机器,厂子越来越"聪 明",生产效率比过去提高了六成。

"湄潭这地方,海拔600到800 米,是老天爷赏饭吃,温和的气候适 合生产优质水稻。"吴健强说,接下

来,他将加大力度推广优质稻新品 种, 让乡亲们清清楚楚看到好品种在 产量、品质和收益上的真优势; 更要 带着乡亲们干,示范种植贵州省自己 选育的优质稻新品种, 让村干部、种 粮能手带头,种出更好味道、换来更

长顺"旱改水"项目

让旱地变成良田



海马社区村民正在搬运秧苗。(长顺县融媒体中心供图)

种水稻,产量稳定,收入也会增加不 少。"停下手中的喷洒作业工作,村民 朱顺诚告诉记者,水稻亩产可达900 余斤,相比之前种植玉米等旱地作 物, 亩均增收800元至1000元。

为确保水稻丰产稳产,广顺镇农

业技术综合服务中心的技术人员深入 田间地头,指导农户应用"增穗增 密"等高产栽培技术,帮助农户科学

管理水肥,提高亩产。 "我们引进了节水抗旱稻种,以及 水稻无纺布覆盖钵体育苗、机械化耕

种等技术,推动优质水稻提质升级。" 陈明刚说,随着农作物种植标准化、 规模化、机械化提升, 实现增产丰 收,群众增收,农业增效。

"苗好七分收,苗好了才能增产。" 69岁的张开强今年种植了5亩优质水 稻,稻种正是邻村钵苗工厂化育秧基地 购买的。更为重要的是,随着育苗、插 秧、收购、技术服务等全程机械化服务 不断完善,大大提升了工作效率、节约 成本、减少劳动力、提高产量。

"我们不仅要改善农田基础设施, 还要推广现代农业技术, 让农户种田 更轻松、收益更高。"长顺县自然资源 开发中心负责人冯亮介绍, 去年长顺 县完成旱改水提质改造建设指标入库 1160亩,为农业规模化、集约化生产 奠定了坚实的基础。

从"望天收"的旱地到稻穗饱满 的水田,从"小地块"到"大片区", 从"靠人力"到"机械化",长顺县 "旱改水"项目的成功实施,不仅提升 了耕地质量,更推动了农业生产方式 的转型升级。

指导老师:卫松 王璐瑶

民大宣讲团走进黎平黄岗村

播撒的是语言 更是温暖

"红石榴"民族团结进步宣讲团



孩子们练习"口部操"

为响应国家通用语言文字推广号召, 助力乡村教育发展, 近日,贵州民族大学党委宣传部"红石榴"民族团结进步宣讲 团走进黔东南州黎平县黄岗村,开展"推普助力乡村振兴"全 国大学生暑期社会实践志愿服务活动,以普通话推广为纽带, 通过多种趣味横生的朗诵挑战,不仅为孩子们带来趣味语言文 化体验, 更在潜移默化中搭建起语言传承与文化认同的桥梁。

黎平县黄岗村是一个以侗族为主的少数民族聚居村寨。黄 岗侗寨村民大多使用侗语交流,普通话的使用相对较少。随着 乡村振兴推进, 普通话成了他们连接外界、拓宽视野的工具。 推普进校园,为孩子们搭起一座从侗寨走向更广阔世界的语言 桥, 让他们敢说、能说, 用标准发音点亮成长路。

队员们以"口部操"展开教学,通过生动示范,趣味互 动,引导孩子们感知唇部,舌部运动,规范发音基础,小朋友 们踊跃参与, 跟着节奏反复练习, 为说好普通话筑牢根基。

在主题诵读环节,队员采用"情景式教学法",将"各民 族要像石榴籽一样紧紧抱在一起"等金句融入互动游戏。一名 侗族小男孩在分享环节动情地说:"我要学好普通话,让更多 朋友听到我们侗族的故事。"

贵州民族大学24级戏剧与影视专业研究生魏佳蓥在参与 "三下乡"推普实践活动中,以授课者身份深刻体会到语言的 力量。她坦言,通过这次实践活动逐渐领悟到普通话推广不 仅是语言技能的传授, 更是搭建心灵桥梁、培育文化认同的 过程。她深刻认识到,真正的语言艺术不在于舞台上的完美 演绎,而在于用声音点亮每一双渴望交流的眼睛,赋予人们 表达的勇气。这次实践让她对"语言桥梁"的意义有了更深刻 的体悟。

活动全程互动热烈,队员与孩子并肩交流、欢笑不断。课 堂上, 求知目光与耐心讲解交织; 课后, 大家用镜头定格温馨 -孩子们纯真笑脸与队员们的青春身影同框,成为黄岗侗寨 里民族团结、语言筑梦的鲜活印证。

此次黄岗小学推普实践,是队员们以实际行动助力民族地 区语言文化交流的缩影。未来,"红石榴"宣讲团将持续深 耕,让普通话成为连接民族情感的桥梁,持续响应国家推普政 策,让普通话成为连接各民族文化的"金纽带",用语言的魅 力,让"各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起"。

兴义矮脚鸡养殖

\短腿"催生大产业

本报记者 高艳飞 实习生 马雨轩 鄢青蓝 张傲雪 温灿灿

"要保持产品的独特性,种源的保 育是根基……"近日,贵州民族大学 校媒融合调研组走进兴义市黔农汇农 业科技有限公司(以下简称:黔农汇 公司),市场营销部经理梁波向调研组 讲述了兴义矮脚鸡从种源保护到产业 发展的故事。 兴义矮脚鸡的养殖历史可追溯到 两百多年前。2006年,兴义矮脚鸡被 列入《中国畜禽遗传资源保护名录》, 并作为地方特有优良品种被列入《贵

从不足千只到现在的数万只,兴 义矮脚鸡实现了从濒临消失到稳定增 长的转变。"最开始养殖的矮脚鸡是 不纯的,公司只能不断选育优质品 种。"梁波一句话道出了矮脚鸡保种

州省畜禽品种志》和《贵州省畜牧

黔农汇公司于2019年投资1111万 元建成占地30亩的现代化保种场。经 过不懈的努力, 兴义矮脚鸡不仅保留 着"矮脚"、胫骨短的种类特征,而且



黔农汇公司基地养殖的矮脚鸡。

生长速度、抗病力和产蛋率等得到了 显著提升。2019年, 兴义矮脚鸡获得 国家农产品地理标志认证。

从"保好种"到"走出去",黔农 汇公司不断提升矮脚鸡市场价值。兴 义矮脚鸡肉质细嫩、味道鲜美、富含 人体所需的各种氨基酸,是肉蛋两用 型品种,被列为兴义市"一县一业" 产品。"目前,公司养殖有0.8万羽兴 义矮脚鸡种鸡和2万余羽商品代鸡。 鸡苗远销到湖南、广西、云南等地, 单批次销量可达2000至4000羽。矮脚

鸡养殖产业每年创造1050万元产值。" 梁波说。

黔农汇公司采取"企业+村集体+ 农户"的发展模式运行,免费向村民 发放矮脚鸡鸡苗并提供技术指导;保 种场、养殖基地和加工环节创造10余 个就业岗位,吸纳村民就近务工;同 时公司按照农户入股土地比例进行分 红,每年分红70余万元。

"公司将围绕提升兴义矮脚鸡品牌 知名度、拓展省内外市场等方面发 力,纵深推进兴义矮脚鸡产业规模 化、标准化、品牌化发展,以兴义矮 脚鸡产业助力乡村振兴, 力争将兴义 矮脚鸡产业打造成助力区域经济发展 的新引擎。"谈到下一步,梁波说,公 司将继续坚持高标准要求,不断提升 矮脚鸡产品附加值,延伸矮脚鸡产业 链,严格把控产品质量,为消费者提 供放心的产品, 让矮脚鸡产业成为带 动村民增收致富的大产业。

指导老师:邢春娜 王璐瑶